

劳汉昌

医者仁心 但求利人

2023年11月，88岁高龄的劳汉昌又收获了一份沉甸甸的荣誉——中国康复医学会第八批终身成就奖。自1959年开始行医，到1995年从昆明医科大学第二附属医院（以下简称“昆医附二院”）退休，劳汉昌一直致力于脊柱、关节、小儿麻痹后遗症矫治等骨科疾病的诊疗和研究，推动全省骨科专业领域共同进步和发展。离开工作岗位后，他依然定期坐诊、研究病例，为骨科事业发挥余热。



筚路蓝缕创立骨科

1963年，因工作需要，劳汉昌从昆医附一院调入昆医附二院，随后被推荐到上海参加为期2年的全国骨科专业高师班学习，跟随国内著名骨科专家系统学习小儿骨科、矫形外科及创伤关节等骨科诊疗，为昆医附二院成立骨科奠定了坚实的基础。

1970年，昆医附二院将骨科病区从大外科分离出来，劳汉昌被任命为首任骨科主任。“当时骨科刚成立，专业人才匮乏、管理制度不健全，很多手术都开展不了。”劳汉昌回忆道。为提升医术，1981年，劳汉昌前往法国里昂大学医学院深造。在短短1年多的时间里，他努力汲取骨科医学理论和医疗器械等方面的知识。“当时，国外骨科医院的医疗器械先进、规章制度成熟，学习不仅拓宽了我的视野，也让我掌握了很多新技术。”他说。

学成归来，劳汉昌结合省内骨科发展现状，决定先从脊柱、关节外科起步，以小儿麻痹后遗症矫治和老年骨质疏松症等前沿课题入手。在他的带领下，昆医附二院率先在全省开展脊柱侧弯矫治和关节镜等手术。医院还与国防工厂合作，仿制脊柱钢丝、手术支架等，攻克国内脊柱侧弯矫治、关节外科手术器械缺乏等问题，加工出300余台手术支架供省内外医生使用。通过持之以恒的努力，云南骨科医疗水平逐渐得到国内学术界认可。

与此同时，劳汉昌带领团队，积极探索为小儿麻痹症、脑瘫及先天性畸形患者开展手术和康复矫治，不少患者通过手术实现正常行走。“20世纪90年代，我曾带队到昭通、大理等地开展小儿麻痹症诊疗和手术，累计手术千余例，在昭通创下2周完成198例小儿麻痹症手术的纪录。”劳汉昌说。

仁心仁术尽显名医风采

“医生是一个不会退休的职业，只要手脚灵活、耳聪目明，就能为病人服务。”1995年退休后，劳